



11. číslo ČERVENEC 2018

### Slovo úvodem ...

V následujícím textu se dozvíte, jak se děti a žáci rozloučili s uplynulým školním rokem, protože se opět rok s rokem sešel a máme tady „velké“ prázdniny. Je tu léto, čas radostí, her, dovolených a nových zážitků nejen pro děti. Dovolte mi tedy, abych Vám všem popřál pohodové, odpočinkové a sluníčkem prosluněné prázdniny, prázdniny plné zábavy a dobré nálady. Nabírejte energii na další část roku, kdy nás nebudou hrát sluneční paprsky nýbrž kamna v našem obydlí.

(jc)

### Ze života mateřské školy...

#### Výlet do NMnM – výstava SVĚT LOUTEK

Dne 23.5.2018 jsme vyrazili společně s dětmi na další menší výlet. Jeli jsme linkovým autobusem do NMnM. Vystoupili jsme na náměstí a podlouhým jsme došli do muzea, kde nás již čekal velice milý personál. Hned uvnitř muzea jsme spatřili krásné a vzácné loutky. Bylo jich tam hodně např. čert, princezna, král atd. Během prohlídky jsme viděli veškeré loutky, které v muzeu měli a dokonce i malý model náměstí se všemi důležitými postavami z města. Na konci prohlídky jsme okoukli i tamní zvířátka, která v muzeu chovají. Od pavouků, přes Agamu, až po rybičky všeho možného druhu. Na úplný závěr prohlídky jsme se dostali na terasu muzea, odkud byl nádherný výhled na celé město. Očuchali jsme místní zahrádku bylin, kde děti zjistily, že máta voní jako žvýkačka a meduňka voní po citrónu. Před zpáteční cestou jsme si dali na náměstí všichni vyhlášenou zmrzlinku z Opočna. A ta teda byla...mňam.



#### Den bezpečnostních a záchranných složek IZS

V rámci dne dětí jsme vyrazili na dopolední výlet do Dobrušky, kde se konal den bezpečnostních a záchranných složek IZS. Děti měly možnost prohlédnout si policejní, hasičské i vozy záchranné služby. Po částečném zhlédnutí prezentace složek IZS nás čekalo osvěžení v podobě „sprchy“ od hasičů, kteří pokropili celé náměstí. Jelikož bylo krásné počasí a sluníčko svítilo, tak jsme se nechali rádi zchladit. Dokonce nás oslovil pan moderátor z Východočeské televize, který se děti vyptával, jak se jim dnešní den líbil a co je bavilo nejvíce. Na závěr výletu nesměla chybět zmrzlina.

#### Klopotovské údolí u NMnM

15.6.2018 jsme s dětmi z MŠ vyrazili na poslední výlet tohoto školního roku. Čekalo nás Klopotovské údolí u NMnM. Ráno byl program tradiční, ale po svačince jsme nasedli na autobus a vyjeli. Udělali jsme si hezkou procházku podél Hlubokého údolí Klopotovského a Bohdašínského potoka. Cestou jsme se zastavili u obůrek s lesní zvěří, které měly u dětí náramný úspěch. Děti dokázaly několik minut v tichosti číhat na jelena Matěje. I zvěř byla zvědavá a postupně přicházela další a další zvířátka. Dále jsme viděli Mertovu a Čertovu díru, Čertovu šlápotu a Lesníkovu studánku.



#### Poslední týden ve školce...

V rámci tématu „Každá školka má svůj konec“ připravily paní učitelky z MŠ pro děti týden plný překvapení. Hned v pondělí si děti zahrály na kuchaře a kuchařky. Společně si vyrobily rýžové, jedlé ksichtíky na odpolední svačinku. V úterý děti čekala šipkovaná po Álejce, kde cestou plnily spoustu úkolů a hledaly fábořky, které značily cestu. Na konci trasy děti našly poklad v podobě sladkostí a nanuků. Po návratu do školky jsme si společně opekli buřtíky. K odpolední svačince děti čekal sladoučký meloun. Ve středu navštívil školku pan fotograf a nafotil nám hezké fotografie. Předposlední den ve školce byl významný především pro předškoláčky. Ke svačince děti dostaly od paní kuchařky Pařízkové krtkův dort a dopoledne byl přichystán program v tělocvičně v podobě pasování. Každý předškoláček dostal vysvědčení, přáníčko, šerpu, absolventskou čepici a polštářek. Každý budoucí prvňáček pověděl slib a velkou vařečkou byl pasován na prvňáčka. Poté všechny děti čekalo několik disciplín, soutěží a tanečků. Dětem se celý program moc líbil a po zbytek dne si prohlížely vše, co dostaly. Poslední společný den ve školce byl plný zábavy, splněných přání a hraní.

Všem dětem chceme ještě jednou popřát krásné prázdniny a budoucím prvňáčkům úspěšné vykročení do první třídy.

## **Ze života základní školy**

### Kdo si hraje, nezlobí – 1. června

Pravdivost tohoto rčení jsme si opět ověřili ve škole, kdy jsme v rámci rozvoje matematické a čtenářské gramotnosti věnovali čas různým deskovým, společenským, logickým a zábavným hrám. Všichni pečlivě promýšleli herní strategii, taktiku, rozvíjeli slovní zásobu a především se pobavili. Využili jsme finančních prostředků z projektu OP VVV a zakoupili jsme spoustu nových her.

### Bezpečnost silničního provozu a jízda zručnosti – 7. června

Opatrnost není nikdy dost a na silnici obzvlášť. Proto jsme pozvali do školy na besedu příslušnici Policie ČR z Dobrušky, která si se žáky vyprávěla o bezpečnosti všech účastníků silničního provozu, o vybavenosti jízdních kol a o práci policie v této oblasti. Žáci byli velmi komunikativní, zvědaví, a tak byli za svoji aktivitu odměněni malým dárkem. Potom si všichni vyzkoušeli svoje cyklistické dovednosti při jízdě zručnosti, kterou tradičně realizujeme na školním dvorku. Nutno podotknout, že se rok od roku v této disciplíně zlepšují a vždycky se na ni moc těší. Nakonec prokázali a proověřili svoje znalosti v testu o bezpečnosti silničního provozu. Celý den nás provázelo krásné slunečné počasí a nechyběla dobrá nálada.



### České korunovační klenoty – 21. června

Nenechali jsme si uniknout jedinečnou příležitost prohlédnout si skvosty spojené s českou historií, a tak jsme se vydali na výstavu do Nového Města nad Metují. Viděli jsme nejen krásné korunovační klenoty, ale také oděvy a obuv, které byly v módě v té době. Poználi jsme kouzelnou sílu vystaveného meče a dozvěděli jsme se zajímavosti o výrobě českých korunovačních klenot.

### Školní výlet – 26. června

Konec školního roku je dobou výletů. Peklo Čertovina u Hlinska v Čechách – to byl náš výletní cíl. Na cestu jsme se vydali autobusem společně se žáky z Přepych. Čekalo nás krásné pekelné prostředí, kterým nás provedli vtípní čerti a pobavili zábavným programem. Prošli jsme pekelnou branou, ochutnali jsme pekelný nápoj a buchtu, slíbili čertům vše možné i nemožné a pozdravili se s Luciferem. Po obědě ve stylové restauraci jsme odjeli do Přepych na výstavu Okoklamy, která nás také velmi zaujala a přesvědčila o tom, jak je lidské oko nedokonalé. Výlet, i přes mírný deštík, byl velmi vydařený.

### Konec školního roku – 29. června

Poslední den školního roku je plný očekávání a těšení se na prázdniny. I ten letošní byl takový. Napovídaly tomu usměvavé tváře dětí, které dostaly vysvědčení a odměny za celoroční práci ve škole, protože se svým dílem činili při realizaci všech našich akcí, nápadů a projektů. Drobné dárky dostaly děti také od pana starosty, který nám všem přišel popřát hezké prázdniny. Rozloučili jsme se s našimi pátáky a popřáli jim úspěšné pokračování na druhém stupni. Všem jsme popřáli vydařené prázdniny plné nezapomenutelných zážitků.



### Co jsme stihli na školním pozemku?

Se školní družinou jsme upravili část školní zahrady a vytvořili tak malé hřiště na cvrknání kuliček, což se stalo naší nejlepší letní venkovní zábavou. Při pracovních činnostech jsme stihli také sestavit, umístit a naplnit zeminou vyvýšené záhony, ve kterých teď pěstujeme dýně. A po prázdninách budeme v zahradničení pokračovat. (rb)

## **Běžecské tratě v uplynulé zimní sezóně 2017/2018**

V uplynulé zimní sezóně 2017/2018 byla údržba běžecských tratí podpořena dotací Královéhradeckého kraje č. 17CRG01-0001 s názvem „Úprava LBT v západní části Orlických hor v sezóně 2017/2018“. Údržba běžecských tratí byla, ke spokojenosti běžkařů, realizována firmou VLEK Číhalka s.r.o. Obec opět požádala o dotaci, aby byla zajištěna úprava stop také v nadcházející sezóně. (ik)

## **Přivalové dešťové srážky**

Hned dvě soboty po sobě postihli naši obec přivalové deště. Ten první se do Olešnice přihnál v podvečer 2. června a tak trochu nuceně přerušil Olešnické Hraníbrání. Konec dětské části této akce byl ovšem začátkem perné práce několika hasičů, vedení obce, obecních zaměstnanců a občanů. Přivalové srážky, které nejintenzivněji spadly v oblasti Bělidla a Číhalky, rozvodnily nejen příslušné vodní toky, ale současně i několik silnic, místních a účelových komunikací. Velké množství vody se valilo nejen z údolí Bělidla, cesta k ovčínu přestala existovat, bahnem byla zaplavena i cesta k hraničnímu přechodu v Kutlu. Výrazné škody vznikly také v olešnickém muzeu a knihovně, kam vtrhla voda vchodovými dveřmi stejně jako do budovy obecního úřadu. Některé komunikace se podařilo zprůjezdnit hned následující den, další v průběhu týdne. Na mnoha místech bylo nutné pročistit kanálové

vpusti, mostky a příkopy. V souladu s povodňovým plánem, který je úředním dokumentem a řeší podobné situace, byly ihned vyrozuměny dotčené instituce. Veškeré záchranné a likvidační práce probíhaly v souladu s předmětným dokumentem, zároveň byl vyhlášen II. stupeň povodňové aktivity, protože na hlásném profilu hladina Olešanky přesáhla výšku 450 mm. Státní instituce toto vše nepřetržitě sledují, sumarizují a hodnotí, případně realizují další opatření s ohledem na další postižená místa.

Samostatnou kapitolou byla potom situace na čistírně odpadních vod. Obrovské množství vody, které se dostalo do splaškové kanalizace, zapříčinilo nemalé problémy. Obsluha ČOV společně s dalšími zaměstnanci a zastupiteli pod vedením starosty pracovala téměř až do 23:30 hodin, aby se vše povedlo normalizovat. Zjistit, ve kterých místech konkrétní stoky dochází vlivem poruch nebo nekvalitní práce k průsakům dešťových vod. Druhý den ráno již celá ČOV pracovala ve standardním režimu.

Další liják nás postihl krátce po poledni o týden déle, a to v sobotu 9. června. Jelikož hlásný systém povodňové služby signalizoval extrémní srážky tentokrát v oblasti Ruského údolí, byly znovu zahájeny veškeré činnosti, které musí minimalizovat případné škody. Kontrolou vodních toků a dalších problematických míst, včetně postižených objektů, bylo zjištěno, že provedené úpravy a přijatá opatření z předchozího týdne jsou funkční a k žádným výraznějším škodám nedochází. Přesto bude vznesen požadavek na majitele silnic k provedení stržení krajnic a vybrání příkopů, které v mnoha případech neplní svou funkci.

Poděkování zaslouží všichni, kteří při likvidaci způsobených škod stejně jako při provádění preventivních opatření přiložili ruku k dílu.

(hasiči)

## Olešnické HRANÍBRANÍ

V sobotu 2.6.2018 se na hřišti konal 2. ročník Olešnického HRANÍBRANÍ.

Už od podzimu loňského roku jsme vymýšleli a sháněli všechno možné i nemožné. Plán byl jasný, 2. ročník musí být stejně dobrý, jako ten první, nebo lepší ☺ A musím říct, že podle ohlasů všech se tak stalo a Hraníbrání se nám vydařilo. Na hřišti vyrostlo v sobotu 13 různých stanovišť, malovalo se naslepo, hledal se diamant v písku, nosila voda přes překážku, trénoval se čich,

stavěl komín z kostek, poznávali věci jen hmatem, střílelo se velkým prskem, hrály se kuželky, vzduchovkou se trefovalo do terče, chodilo se na dřevěných dřívkách a chůdách, plížilo se pod lanem, trefovalo vařečkou anebo se namotávala autíčka. Soutěže mohl plnit, kdo chtěl, ale nejvíc se snažily děti. V letošním roce se nám zapsalo do soutěžení 108 dětí. To bylo úžasné a víc jak deset dětí bylo ve věku 15-16 let, z toho jsme měli velkou radost, protože zabavit je v tomhle věku, v této době, bez internetu a mobilů je pomalu zázrak. A ony přesto byly celé odpoledne na hřišti a plnily úkoly a sbíraly body jako diví, tak jako i ostatní mladší děti, protože v hraníbraničké nadílce byla letos zase spousta krásných cen, o které stálo „bojovat“. Ani letos nechybělo malování na obličej, lakování nehtů, barvení vlasů apod. Zkrášlovací stánek byl tak jako vloni na jedničku. Úžasné odpoledne jsme také vyplnili soutěžemi pro dospělé. Vtipně, tak jak vloni. Bylo vidět, že se nejdříve dospěláci stydí, ale nakonec se do soutěží zapojili. A že bylo o co hrát! Každý vítěz dostal poukaz do únikové hry do Dobrušky NEUNIKNEŠ MI, která nám fandí, a tak jako vloni s námi spolupracovala a věnovala nám poukazy pro dospělé a pro starší děti. Ale nejen oni, byla tu další spousta sponzorů, kteří nám přispěli.

MY VÁM VŠEM MOC DĚKUJEME. Víte, je to super, že nám na tuto akci přispíváte, dělá se to potom vše snáz. Podporují nás naši kamarádi a i rodiče dětí, kteří nám děkují, že tu něco děláme. Ale bez Vás všech by to nešlo. Velké díky tedy nám všem, všechno, co jste nám dali, jsme využili pro vaše děti. Nemůžu ale zapomenout na bezvadný kulturní program a to nejprve na super kouzelníka MILOŠE MALÉHO, který byl prostě báječný. Děti od něj nemohly odtrnout oči, ale i my velcí jsme si to užili. Kouzla mu šla náramně a my všichni měli tím pádem kouzelné odpoledne. Po kouzlení se děti sešly pod podiem na focení a celkové vyhlášení. Bohužel, už tam nebyly všechny děti, takže nás mrzelo, že jsme je nevyfotili hned odpoledne. Ale nevádí, třeba za rok ☺ Hned po vyhlášení, kdy jsme měli připraven další program a soutěže ve zpívání, se objevil mrak. A tak nás to spláchno. Lilo a lilo, říká se, že jako z konve, ale tohle vypadalo, že to na nás někdo leje z kýblů. Takhle silně vydrželo pršet celou hodinu. Naštěstí jsme si zapůjčili velké stany, to nás zachránilo, děkujeme tak *Hospůdce u Anděla* a *Pavlu Bondorovi*, že nás v tom nenechali ☺ Když se vypršelo, zábava nekončila a ve 22h se odehrála Ohnivá show. Byla bezvadná!!! A byli jsme rádi, že spousta lidí se šla domů usušit a na show se vrátila. Atmosféra byla úžasná, lidé potleskem ocenili každý ohnivý trik a bylo se na co koukat. Ohnivá show byla v podání INFERNO TEAMU a kdo jste ji neviděl, tak jste o hodně přišel.

Hraníbrání se zakončilo taneční zábavou, kde nám hrála skupina TROP. Moc klukům děkujeme, že to tam s námi celý den vydrželi a že i přes ten liják zůstali a zahráli nám. Děkujeme klukům *Pepovi Mervartovi* a *Romanu Stojkovi* za pečeného čuníka. Bohužel jsme nemohli vyhlásit vítěze na tipovačku, kolikátý čuník to byl, ale víte co, nebudeme ještě prozrazovat, protože tipovačka může pokračovat klidně za rok ☺ Děkujeme perfektnímu občerstvení. Všichni byli téměř profesionální a moc děkujeme, že se nám tam holky neulangošovaly a neupalačinkovaly ☺ Ale vše bylo výborné.

Děkujeme také *Základní škole* a všem, kdo nám pomáhali...a byli to: *Pepa Mervart, Roman Stojka, Standa Preclík, Hubert Jung, Káťa a Fera Příbylovi, Marek a Lea Stojkovi, Tomáš Stojka a Verča Zemanová, Nikola Martinková a Honza Temiak, Linda Bachurová, Denisa Bachurová a Milan Kotyška, Martina a Radouš Bachurovi, Zdeněk a Renata Bachurovi, Zuzana Novotná a Adam Bachura, Veronika a Jožka Sedláčkovi, Kristýna Ksandrová, Nikola Martincová, Andrea Putrová, Eva Pařízková, Jitka Kulachová, Peter Kulach a Andrejka Linhartová, Michaela*



Podzimková, Janča Nejedlá, Lucka Kudláčková, Andrejka Čtvrtečková, Michael a Michael Schmoranzovi a Marta a Standa Stojkovi a Radek Moláček. Také děkujeme Obecnímu úřadu za zapůjčení podia, lavic a stolů a za příspěvek na tuto akci. A chtěla bych dodat, že jsem schválně vypsal všechny lidi, kteří se s námi zapojili do této akce a kteří si na celou sobotu udělali volno, aby se tu něco dělo. Ona je to totiž práce všech, někdo to sice musí vymyslet, sehnat apod., ale pak potřebujete několik spolehlivých lidí, aby to klaplo. A to my jsme měli. Vážíme si toho, že jste v tom letos byli zase s námi, jste úžasní. Nemůžeme Vám za to zaplatit, ale věřte, že Váš čas věnovaný dětem a všem, by byl stejně k nezaplacení. Díky a ještě jednou díky a také všem, kteří jste se přišli pobavit a chvíli s námi „pobejt“, jsme rádi, že jste zavítali právě k nám. A Vaše kladné ohlasy na naše pořádané akce, to je pro nás, věřte, další pohon, který nás žene zase dál.

Mějte krásné prázdniny a báječné léto. Evča a Ája

(es)

## Slyšeli jste to...???!!!

Tak nějak by mohl začínat článek k jednomu z témat, které hýbe Olešnicí. Zcela jistě bude jedním z faktorů nedostatek informací nebo možná i neochota těch, kteří informace mají předávat tak, jak jim byly včas a přesně podány. Řečí o té „myčce“, kterou nikdo nechtěl, na nic není potřeba, je mnoho. Bohužel většina z nich je jen výplodem bujné fantazie, která nemá ani zrno reálného základu. Zkusíme je tedy v tomto článku narovnat a zároveň nabídnout každému, kdo by chtěl vědět, jak je to doopravdy, možnost se zeptat.



- 1) „**Myčka**“ to opravdu nebude – bude se jednat o garáž, z které se díky keramickému obložení stěn stane prostor, kde bude i v zimních měsících možné ručně, pomocí mycího koštěte, omýt techniku od špíny, sněhu i soli. Znečištěná voda bude moci přes odlučovač ropných látek odtéct do kanalizace. Zejména díky možnosti použít vodu i v zimě bude možné v tomto prostoru omrzlá zasněžená vozidla i „odmrazit“ a očistit.
- 2) „**To měli tu dotaci dát raději na dětské hřiště**“ to by také nebylo špatné a určitě by se uplatnění našlo. Nicméně zdroj finančních prostředků pochází z 5. výzvy k předkládání žádostí o podporu z Integrovaného regionálního operačního programu z opatření 1.2 Zajištění připravenosti složek IZS k řešení a řízení rizik a katastrof. Ta byla vyhlášena před čtyřmi lety. Tyto finanční prostředky jsou určené jen a jen pro naše území, na nic jiného se nedají použít. Tedy nic jiného by se za ně realizovat nedalo.
- 3) „**Není tady nic a oni dají 350 tisíc do něčeho, co není potřeba, kdyby ty peníze dali raději na něco jiného**“ ...netušíme kdo vypočítal tuhle částku, nicméně celková hodnota zakázky byla vysoutěžena na částku 3.499.703,97 Kč, k tomu sice bude nutné přičíst související náklady na projektovou dokumentaci, výběrové řízení, stavební povolení a několik dalších položek. V každém případě potvrzená dotace by měla být 3.500.000,- Kč a může tvořit až 95 % uznatelných nákladů. Pro doplnění skutečností je nutné uvést, že se v letošním roce podařilo do rozpočtu v kapitole požární ochrany zapojit z mimoobecních zdrojů víc jak 220 tis Kč a cca dalších 100 tis Kč je v jednání.
- 4) „**Protopí tam o spoustu víc než do teď**“ je tvrzení, které také platit nebude. Celý objekt bude v rámci projektu stavby zateplen a podle názorů znalců lze předpokládat, že provozní náklady naopak klesnou.
- 5) „**Na co potřebují nějakou tu elektrocentrálu**“ je názor toho, kdo neví a nikdy nezkusil, jak to chodí. Například nouzové otevření vrat bez elektřiny a následně jejich zavření trvá i několik minut a je to slušná zábrčka. Letošní první karnevalovou noc jsme to zkusili hned několikrát. O možnosti ohřát se, doplnit palivo či rozsvítit světlo už ani nemluvě.
- 6) „**Prý v zastupitelstvu hasičům neschválili úvěr, ještě že na té schůzi dva zastupitelé chyběli, protože jinak by jim to určitě schválili...**“ je asi ten nejtrapnější a nejpodlejší mýtus, který se v Olešnici povedlo vytvořit. Věci se mají malinko jinak. Stejně jako téměř naprostá většina jiných dotací, výjma snad školních Šablon a několika málo dalších, se musí každá dotace tzv. předfinancovat. Až po kompletním zaplacení všech faktur se teprve může požádat o proplacení vlastní dotace a případná, v tomto konkrétním případě bezúročná zápůjčka, vrátit. Ono neschválení nemá za následek nic jiného než, že díky tomuto lehkovážnému rozhodnutí, lépe nerozhodnutí, bude muset obec průběžně faktury hradit z běžného rozpočtu případně kontokorentního účtu. To mimo jiné přinese další finanční náklady za úroky a zbrzdí obec ve financování jiných akcí, které byly připraveny.
- 7) **Co tím kdo sledoval zůstává otázkou...**vážení spoluobčané...Ti, kterým se povedlo bezúročnou zápůjčku po nemalém úsilí vyjednat, měli zájem na tom, aby nikdo nepocítil, že tady nějaká investice probíhá....
- 8) „**To nemohli mýt auta jako doposud**“ ...zbývá jen dodat na břehu potoka...Odpověď si asi najde každý sám. Nemohli. Pro mytí vozidel jsou přísné podmínky a budou ještě přísnější. Žijeme v chráněné krajinné oblasti a již zmíněné podmínky se splní jedině čištěním odpadních vod přes odlučovač ropných látek s následným přečištěním v čistírně odpadních vod.
- 9) „**Ukradli pozemky...**“netušíme kdo a jaké, pokud někdo někomu něco zcizil, je nutné se obrátit na orgány činné v trestním řízení.
- 10) „**Dělají si co chtějí**“ je konstatování jen těžko pochopitelné, zvláště v zastupitelské demokracii. Celé zastupitelstvo bylo o přípravě projektu průběžně a včas informováno, všichni dostali vždy odpověď na každou otázku, kterou položili. Při klíčovém hlasování, před několika měsíci, které posunulo celý projekt k realizaci mělo možnost hlasovat celé zastupitelstvo. Výsledkem hlasování bylo 8 pro a 1 se zdržel.
- 11) „**Dělají si to pro sebe**“ je už jen pohled toho, kdo spíš myslí víc sám na sebe a nechce proniknout do principů státu a společnosti jako takové. Ta správná formulace je: **to dělají pro nás všechny.**

(vk)